

论高校思想政治教育与大学生就业工作的有机结合

张林英

(湖南工业大学音乐学院, 湖南株洲, 412007)

[摘要] 思想政治教育为大学生就业工作提供指导思想, 大学生就业工作丰富了高校思想政治教育的理论和内容, 二者有着密不可分的联系; 但思想政治教育与大学生就业工作结合中也存在诸多问题, 如过分强化思想政治教育而弱化了大学生就业工作, 以抓大学生就业工作为重而忽视了思想政治工作以及对思想政治教育与大学生就业工作的结合研究不够等, 因此, 必须充分认识思想政治教育与大学生就业工作结合的重要作用。

[关键词] 思想政治教育; 大学生; 就业

[中图分类号] G641 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 1674-893X(2012)02-0041-03

高校思想政治教育在促进大学毕业生就业的问题上如何发挥作用, 是广大高校思想政治教育工作者值得思考的课题。2009年3月, 教育部专门下发的《关于加强普通高等学校学生就业思想政治教育的通知》明确指出: 高校要建立和完善由学校党政统一领导和协调, 有关职能部门相互配合, 院(系)具体组织实施的学生思想政治教育与就业工作相结合的管理体制和工作机制, 充分发挥思想政治教育在引导和促进学生就业中的积极作用^[1]。每个时代都赋予思想政治教育特殊的历史使命和时代内涵, 我们研究高校思想政治教育规律, 都始终是围绕高校培养什么样的人 and 如何培养的问题展开。如何使高校思想政治教育与大学生就业工作有机结合, 让高校毕业生顺利融入社会, 走上工作岗位报效社会, 并彼此促进而深入发展, 使高校思想政治教育与大学生就业工作相协调, 正是本文探讨的问题所在。

一、思政教育与大学生就业工作的密切关系

思想政治教育是高校的必修课程之一, 在大学生们的学习生活中占有主导地位, 它对大学生就业树立正确的世界观、政治观、人生观、道德观等具有重要作用。而大学生就业工作是指导学生确立正确的就业观念, 并为学生选择职业、准备就业、确立职业理想、明确就业目标, 把个人发展与国家需要、社会发展相结合, 最终成为一个适应社会发展需要的人。因此, 思想政治教育与大学生就业工作具有密切的关系。

首先, 思政教育能为大学生就业工作提供指导思想。思想政治教育是大学生就业工作的中心内容之一, 这是由我们国家的社会主义性质以及高等学校的培养目标所决定的^[2]。高校无论是在就业政策的宣传、择业观的教育还是就业信息的指导、就业技巧的训练等方面都离不开思想政治教育。思想政治教育能为高校大学生就业树立正确的世界观、人生观和价值观, 使大学生在今后的职业生涯中坚持爱国主义和集体主义, 引导大学生正确处理国家需要和个人利益的关系, 帮助学生树立正确的职业观和成才观。同时, 思想政治教育也是引导大学生到基层、去西部、到祖国最需要的地方发挥自己的专业特长和能力的重要武器。这样一方面解决了基层、西部等地方对人才的渴求, 另一方面也为大学毕业生就业提供了更为广阔的平台。只有帮助大学生树立正确的就业价值观, 培养爱岗敬业、诚实守信等意识, 使其具备较好的沟通能力、开放的思维模式及良好的团队协作精神, 才能够指导其不断调整自我的职业规划, 以积极的态度迎接未来的挑战。

反过来, 大学生就业工作能丰富高校思想政治教育的理论和内容。随着计划经济体制向市场经济的彻底转变, 我国高校毕业生的就业体制也发生了翻天覆地的转变, 原来的“统招统分”向“自主择业”“双向选择”模式转变, 并最终走向“自主择业”的就业模式。另外, 近几年来我国高等教育迅速从精英教育转向了大众教育, 高校毕业生的数量

[收稿日期] 2012-02-15; **[修回日期]** 2012-03-02

[基金项目] 湖南省社科基金项目“网络心理咨询与高校思想政治工作研究”(2010ybb103)

[作者简介] 张林英(1965-), 女, 重庆人, 湖南工业大学音乐学院研究员, 主要研究方向: 高校思想政治教育, 音乐教育。

大幅增加,大学生就业压力逐年增大。再加之各种思潮的冲击,大学生就业的价值取向也呈现出多元化趋势,这使就业不仅成为大学生关注的焦点和热点问题,也成为大学生各种不良思想行为产生的主要源泉之一。在这种情况下,大学生就业工作对思想政治教育提出了更高更新的要求,需要思想政治教育不断去认识和解决这些新的思想问题,充实思想政治教育理论,促进实践的发展,进而拓宽思想政治教育的研究领域。同时,以就业问题开展大学生思想政治教育更能使思想政治理论深入浅出,能够更容易与大学生交流并为他们所理解和支持。现阶段大学生就业工作既要和学校培养什么样的人 and 怎么培养人相关联,又要和学生的世界观、成才观和就业观紧密联系。学生能顺利就业,成为国家的栋梁之材和社会主义事业的合格建设者与接班人,在某种意义上就诠释了高校思想政治教育的内涵和目的。因而将大学生就业工作与思想政治教育相结合,就是为了使不同价值取向的学生,在走上社会之后能够自觉地将个人发展与国家所需结合起来,实现个人与社会的和谐和发展。

二、当前思政教育与大学生就业工作结合中存在的问题

虽然思想政治教育与大学生就业工作具有紧密的联系,二者之间相互促进、相互支撑,教育目标具有一致性,教育内容上相互渗透、相互交叉。但二者之间并不等同,它们是不能相互替代的。当前,有些高校没有妥善处理好二者之间的关系,要么学生的思想政治教育没有抓好,反过来影响了大学毕业生就业工作的开展,给学校造成不良的社会影响;要么就业工作没有抓好,影响思想政治工作向纵深发展。具体表现为如下二个偏向。

1. 过分强化思想政治教育而弱化了大学生就业工作

在社会主义市场经济日益走向完善的今天,随着高校前几年扩招政策的推进,高校毕业生就业的压力空前增大。大学生已从昔日的“天之骄子”转化为了今天的普通劳动者。高校作为人才培养的重要阵地,已然发现大学生就业的严峻形势,但对大学生就业工作的开展还不够重视。另外有些高校的领导在解决大学生就业问题时,存在一个观念上的误区,认为只要思想政治工作做好了,学生的就业问题也就顺理成章的解决了,因此常常以思想政治教育代替大学生就业工作的开展,过分强化思想政治教育的作用。虽然大学生就业工作与思想政治工作存在很多共性,但在具体的工作目标和方法

上还是有着根本的区别,两者分属于不同的学科,各自的工作目的和教育方法也不尽相同。因此,虽然思想政治教育在大学生就业工作中起着非常重要的作用,但决不能代替大学生就业工作的开展。

自新中国成立以来,我国高等学校的毕业生就业工作大致可以分为两个阶段:计划经济体制下的“统包统分、供需见面”和社会主义市场经济体制下的“自主择业”^[3]。“统包统分”是计划经济条件下的产物,大学生的就业基本都靠国家的分配政策,大学生就业工作根本没有提上工作日程,对毕业生的就业教育完全靠单纯的思想政治教育工作,以此突出政治挂帅的作用。虽然我国当前对大学生就业工作逐步得到重视,但由于时间短、学科体系不完善,另外受计划经济时代大学生毕业分配制度的影响,一些高校的领导和思想政治教育工作者并没有真正认识到就业工作开展的重要性、特殊性,仍然存在以思想政治教育代替就业工作的思想。

2. 以抓大学生就业工作为重而忽视了思想政治工作

随着近年来高校毕业生就业压力的增大,一些高校又走向了另一个极端:以抓大学生就业工作为重而忽视了思想政治工作的深入开展。为了解决大学生的就业问题,几乎所有的学校都专门成立了就业指导中心,开设了就业指导课程。但是部分就业指导教师自身对于就业指导思想缺乏深层思考,虽然在认识上确立了就业指导为大学生就业服务的动机,但却片面强调接受就业指导的大学生的成功就业,强调了求职的技巧性、实用性,却忽视了应从根本上对大学生进行正确就业思想的教育。同时,部分学校只是在毕业前夕开设就业指导课,缺乏系统的、针对性强的大学生职业规划教育,临时的指导课程难免给人以应付之感,其针对性和实效性也自然会大打折扣。部分学校虽然从大一新生时就开始开设就业指导课程,但缺乏该时期的针对性,加之他们刚进校尚未思考就业问题,还无法体会就业的困难,不会太关注还“遥远”的就业问题,也不能完全体会就业指导对自己的重要意义,思想上重视程度不够,也会影响到就业指导课的效果^[4]。

有些学校认为只要把学生的就业工作解决好了,就业率提高了,一切问题就迎刃而解了。这种认识是极其错误的,它是部分高校因抓就业率而存在的一种急功近利的思想,不是从学生的职业生涯发展和社会的实际需要角度去考虑问题。大学生就业工作并不是单纯教会学生如何推荐自己、包装自己,怎样取得面试成功等问题。当前大学生就业中

存在的一些问题，如就业期望值过高、缺乏积极的就业心态、签约过程中缺乏诚信等，都与高校思想政治工作没有到位有关。一些高校在人才培养方面只注重学生的专业知识和技能的培养，忽视思想政治素质的提高，导致了大学生的思想政治教育工作滞后，影响思想政治教育功能的发挥。

三、思政教育与大学生就业工作结合的措施

因此，高校思想政治教育在促进大学生全面成才的同时，应针对不同的学生群体或学生个体、不同的就业矛盾和需求，构建分层次的就业思想政治教育模式，帮助大学生树立正确的就业观念。

首先，思想政治教育应帮助大学生早日确立正确的就业观念。胸怀无限抱负和理想走进高等学府的大学生，都具有将来成才的理想和走上工作岗位后报效祖国、回报社会的期待和愿望。而在当今这样一个工作、生活节奏日益加快的年代，社会在呼唤人才、快出人才、成就人才。因此，大学生应早日确立正确的就业观念，为今后走上工作岗位作好思想准备。思想政治教育引导大学生思考上大学与将来职业生涯的关系，帮助大学生正确认识自身肩负的历史使命。就业观念的早日确立有助于大学生增强责任意识和竞争意识，为将来走上工作岗位打下良好的思想基础。一方面思想政治教育鼓励大学生立志成才、勇于创新、甘于奉献，指导大学生把远大理想与将来走上工作岗位后的具体工作结合起来，另一方面就业观念的早日确立能有效地促进大学生及早地适应社会工作生活的变化，为将来在工作岗位上发光发热、奉献青春打下良好的基础。

其次，思想政治教育应引导大学生选择正确的就业目标。正确的就业目标对大学生顺利走上工作岗位具有至关重要的作用。目前，许多艰苦行业和基层以及广大西部地区急需高层次人才，而一些大学生却因条件艰苦而放弃即使专业对口且适合自身发展的就业选择。这种思想观念的存在直接影响到将来大学生就业目标的顺利实现。归根到底，还是与高校就业思想政治工作没有到位有关，高校要充分利用思想政治教育课程这一渠道，开展耐心细致的思想说服工作，在润物细无声中教育学生，引导学生，明确学生的职业理想。在注重培养广大教师教书育人的同时，倡导教师自觉将思想政治教育同专业课教学结合起来。在专业课教学中，

专业课老师应积极介绍本专业在社会主义现代化建设中的地位和取得的辉煌成就以及面临的历史机遇和挑战，激发大学生对所学专业的热情，以先进人才为榜样，树立远大的职业理想，增强大学生投身本专业的使命感和自豪感。

最后，思想政治教育应引导大学生勇于社会实践。实践教育是大学毕业生走向就业的重要环节，也是大学生通往成才之路的起点。马克思曾说，未来教育就是“生产劳动同智育和体育相结合，它不仅是提高社会生产的一种方法，而且是造就全面发展的人的唯一方法”^[5]。高校应通过各种途径为学生搭建各种就业实践平台，建立一批相对稳定的学生实践和就业基地，积极组织学生开展各种形式的社会实践。在社会实践中让大学生了解基层、西部地区及自己行业的建设和发展情况，从而体验去基层、到西部地区就业的各种机遇和挑战。在实践教育中，应有组织、有计划地加强学生职业道德修养，培养大学生的敬业精神和艰苦奋斗的精神，为将来选择去基层与西部工作打下坚实的思想基础。

总之，大学生就业已经成为全社会重点关心的问题，对于高校来说，大学生就业工作本身就是学校工作的一部分，寻求多种途径和手段来促进就业也是高校不可推卸的责任。把思想政治教育工作和大学生就业指导工作有机结合，帮助大学生完成自己的就业之路，既是高校的责任也是高校的任务。

参考文献：

- [1] 教育部.《关于加强普通高等学校学生就业思想政治教育的通知(教)思政厅[2009]1号》[Z].2009-03-25.<http://www.moe.gov.cn/>.
- [2] 刘鸿宇.就业指导也需要思想政治教育[J].林区教学, 2005(2): 11.
- [3] 王保义.回顾与展望建国50年我国高校毕业生就业工作[J].黑龙江高教研究, 2000(1): 43.
- [4] 颜咏雪.浅议思想政治教育在大学生就业指导工作中的作用[J].思想理论教育研究, 2010(3): 25.
- [5] 马克思,恩格斯.马克思恩格斯全集(第23卷)[M].北京:人民出版社, 1972.

[编辑：汪晓]